

春季防传染病也要防旧病复发

□ 记者 朱娜

立春后，万物复苏，处处涌动着勃勃生机，此时最容易旧病复发，同时也是一些传染性疾病流行的时候。

晚减衣物防疾病

春季气温回升，人体内的环境也发生了变化，由冬季的藏转为生发。气血开始变得活跃，血流至皮肤处分布，毛孔由冬季的收缩状态转为扩张状态。

市中心医院副主任医师亓民介绍，虽然春季的气温有所回升，但是地表的温度还较低。如果人们过早减衣服，很容易受凉引发呼吸道疾病、病毒感染、细菌感染，比如麻疹、流行性感冒、腮腺炎、猩红热、肺结核、水痘等。

麻疹，是由麻疹病毒引起的急性传染病，主要症状为发热、怕光、流泪、流鼻涕，口腔黏膜以及全身出现斑丘疹。

腮腺炎，多见于儿童，主要表现为全身不适，耳下或下颌角疼痛，张口或咀嚼时疼痛。

猩红热，属急性呼吸道传染病，临床发病特点有全身弥漫性皮疹、疹退后伴皮肤脱屑等。

水痘，患水痘后全身皮肤出现皮疹，以四肢躯干较多，最初是斑丘疹，随即逐渐发展为疱疹。出现水痘症状，家属要提高警惕，重症患者可能会引发水痘肺炎、脑炎、肝炎等。

预防措施：亓民提醒人们，刚立春气温不会马上上升，不要急于减衣物，以免引发感冒、上呼吸道等疾病。

尽量少到人口密集、空气质量不好的场所。合理膳食、增加营养，适当体育锻炼，以增强体质、提高免疫力。

每天保持室内通风两小时，抵抗力较弱的老人和孩子，不要接触传染病病人。

一旦患传染病，家庭人员要做到早隔离、早诊断、早治疗，可以有效地阻断传染病的传播与



洛阳脑病医院瘫肢矫正科协办 电话：63970111

流行。

手交叉进行搓洗。

勤洗手防肠道疾病

春季也是消化道疾病流行的季节，痢疾杆菌、伤寒杆菌、大肠杆菌等由休眠状态转为活跃繁殖期。人们要注意饮食卫生，谨防消化道疾病。

亓民说，春季患消化道疾病，多是由于食用不洁的食物所致，因此，大家要注意饮食卫生，生冷食物、剩饭、剩菜少吃。食物要洗净、熟透后再食用，经过高温加工的食物，具有消毒杀菌的作用。尽量少吃或不吃半生不熟的食物，杜绝外界微生物对消化道的侵害。

外出回家、饭前、饭后等都要养成洗手的习惯。洗手不能马虎，用香皂或洗手液双

春季也要防旧病

春季防流行病的同时，也要预防高血压、心脏病等旧病地复发。

市中心医院内科系主任王晓阳表示，春季气候多变、忽冷忽热，容易引起血压的变化。高血压患者应在春季做好监测血压工作，如果血压波动较大，自己感到有明显的不适，要及时告知医生。由医生根据情况，调整药物或治疗方案。

春季容易发生感冒或上呼吸道感染等疾病，而感冒或上呼吸道感染易导致风湿性心脏病患者的病情加重或恶化，患者在爬楼梯、爬山时感到呼吸困难、心慌等不适，要及时到医院就诊，切不可大意。

肝硬化患者 呕血急救先行

□ 见习记者 马文双 通讯员 王俊

李先生今年60岁，患有肝硬化多年。最近的一次晚饭后，他突然呕血不止，这可吓坏了家人，赶忙将其送往医院急救。据医生介绍，李先生的呕血症状是肝硬化患者的常见并发症，是食道下段静脉和胃底静脉破裂出血所致。

“肝硬化患者咳血、呕血，主要是由于肝硬化导致患者肝脏里毛细血管受压，引起门脉系统压力增高，侧枝循环开放，进而导致胃底静脉和食道下端静脉曲张，破裂出血。”河南科技大学第一附属医院外科门诊主任孟庆秀说，“肝硬化还会使人体凝血机制出现问题，肝硬化患者一旦出血，很难止住，应及时到医院就诊。”

孟庆秀提醒，对于肝硬化患者，即使是少量出血，也要及时到医院就诊，因为出血很可能由少变多，难以控制，进而引起血压下降、休克，最终造成生命危险。肝硬化患者如果出现呕血等出血症状，先不要紧张，要保持镇静。在到达医院前，尽量保证头部侧偏、身体侧卧，这样可以让呕出的血液尽量吐干净，以免血液进入气管引起窒息。患者还可以在家中准备一些止血药物，如云南白药等。一旦出现出血症状，可以先服用一些药物以缓解症状。

肝硬化患者呕血常常是由一些诱发因素引起的，如劳累、情绪波动、饮食粗糙等。所以，患者在日常饮食中应少食粗糙食物，注意多咀嚼，更应当心鱼刺、排骨等诱发血管破裂。

今日门诊

洛阳脑病医院

特
约

电话：15838833838

空腹大量饮茶易醉茶

□ 记者 朱娜 通讯员 许文军

醉酒不是什么新鲜事，但醉茶许多人可是头一次听说。饮茶一直被认为是重要的养生之道，但饮茶也必须适量。否则不仅无益于身体健康，还会导致醉茶的发生。

喝功夫茶喝醉了

近日的一个晚上，河南科技大学第一附属医院急诊科接诊了一个奇怪的“心脏病”患者。该患者声称自己以往有心肌供血不好的毛病，现在觉得心慌、闷气、呼吸急促、头疼、手抖。医生给患者做了心电图和心脏彩超等一系列检查，但并没有发现异常。经过仔细询问，原来是过量饮茶导致的醉茶。

该患者今年46岁，他于当天13时开始空腹饮用功夫茶，一直喝到17时左右。晚上临睡前，他突然发现自己的手有些颤抖，还有心慌、头疼、呼吸急促、闷气。该患者想起以前检查身体时发现有心肌供血不足的毛病，以为自己是心脏病发作，便让家人把他送往医院。医生对其进行检查并未发现心脏有异常，经过仔细询问，是大量饮茶造成的醉茶。

据了解，醉茶患者在医院门诊并不常见。由于多数人对醉茶并不了解，一些症状较轻的醉茶患者，即使出现了不适感，但很快就能恢复正常，便不会再到医院治疗。而到医院治疗的醉茶患者，往往是症状较重的。他们大多表现为心慌、闷气、头疼、恶心等一系列症状，与心脏病、低血糖症状等有些相似。

饮茶不当出现醉茶

饮茶一直被认为是重要的养生之道，怎么会发生醉茶呢？

河南科技大学第一附属医院急诊科主任张国秀介绍，茶本身对人体健康有很多好处，如抗氧化、利尿、提神等作用。之所以会出现醉茶，是因为饮茶不当导致的，如空腹大量饮茶、一天之内大量饮用生茶（不经发酵的绿茶）等。茶叶中含有多种生物碱，其中主要的成分是咖啡碱，具有兴奋大脑神经中枢和促进心脏机能亢进的作用。如果饮茶过多、饮茶过浓、空腹饮茶，就容易出现醉茶。

有些醉茶患者表现的症状较轻，心跳加快、轻微的头晕等。患者先不要紧张，及时补充一些碳水化合物、水果、糖果等，或休息过后很快就能恢复。醉茶患者症状较重的，表现为心慌、闷气、呼吸急促等，则要及时到医院就诊。如果患者自己不能确认是否为醉茶，可以详细说清自己一天之内的饮食、活动等情况，由医生根据具体情况判断。

此外，有些人喝咖啡也会出现醉茶的现象。咖啡也有咖啡碱的成分，其道理与醉茶是一样的。

饮茶也要有讲究

茶叶中有茶多酚、多种维生素和氨基酸等成分，有解油腻、利尿、提神的作用。但凡事都要有个度，饮茶过量就会有损身体健康。另外，也不是所有的人都适合饮茶。

饮茶不宜过浓，每天饮茶不超过2次，每次大概3克即可。最好不要空腹饮茶，饮茶前吃些碳水化合物。夏天饮用绿茶具有清热去火的效果，冬天最好饮用红茶、普洱、乌龙等发酵过的茶。神经衰弱、失眠、胃炎等患者不适合饮茶，哺乳期女性、孕妇以及婴幼儿都不适合饮茶。

这些天然药 可对付 一些小毛病

“药”是把双刃剑，虽能治病，却藏有“三分毒”。这次，我们为你推荐一些“天然药”，让你安心缓解病痛。

薄荷糖消除堵车焦虑。生活在大城市的人免不了遭受堵车的烦恼，这时可千万别着急上火，吃块薄荷糖或薄荷味的口香糖，也许能平复你的情绪。美国太空总署的研究称，薄荷能降低20%的堵车焦虑，提高30%的警觉性，以保证行驶安全。

小苏打缓解泌尿感染。当你感觉泌尿道不适时，不妨将1/4茶匙的小苏打粉与240毫升的水搅拌后喝下，小苏打可使泌尿道环境呈碱性，抑制细菌，缓解不适。台湾马偕医院泌尿科医师江百凯说，不只是小苏打粉，橙子等碱性蔬果也有同样作用。“但最根本的预防之道还是多喝水，规律上厕所，女性在性行为后、月经前后最易感染，要特别留意”。

丁香粉预防伤口感染。丁香粉中所含的丁香酸能抗菌、止疼，避免伤口感染。另外，对付小伤口，蜂蜜也很在行。研究发现，蜂蜜有抗菌成分，可清创、消炎止疼、预防流脓和肿胀，并能加速伤口愈合。台湾长庚医院皮肤科医师许仲瑶认为，蜂蜜治口腔炎症效果最好。

生姜缓解肌肉酸疼。一提起姜，就会想到暖身作用。但最新研究显示，姜也是一种肌肉酸疼缓解剂。刊登在美国《疼痛期刊》的研究显示，每天吃一些姜，可缓解做家务、运动引起的肌肉酸疼，做熟的姜可减少23%的肌肉疼痛，生的可使疼痛减少25%。此外，台湾坜新医院运动医学中心副主任林颂凯建议，多吃含抗氧化剂的蔬果，如胡萝卜、深绿色蔬菜等，或是含多酚类的莓果，如杨梅、樱桃等，都能缓解肌肉疼痛。海鱼、亚麻籽中所含的欧米伽3脂肪酸也有抗炎功效。



橄榄油对付皮肤病。湿疹、干痒等皮肤容易发炎、脱屑和瘙痒，最好用的就是橄榄油，像涂抹护手霜一样直接抹于患部，症状就能慢慢改善。“橄榄油中的抗氧化物能降低发炎几率，最重要的是，油脂可帮助保湿，纯天然、不刺激。”许仲瑶说，在洗头前将橄榄油抹在头皮上，稍加按摩，2小时后再清洗，还可以去屑。